

为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗

——写在中国共产党第二十次全国代表大会胜利闭幕之际

新华社北京10月22日电 2022年10月22日,举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会,在北京胜利闭幕。

习近平总书记在闭幕大会上指出:“百年成就无比辉煌,百年大党风华正茂。我们完全有信心有能力在新时代新征程创造令世人刮目相看的新的更大奇迹。”

新征程上旗帜高扬,中国共产党高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

新征程上使命光荣,中国共产党团结带领全国各族人民向着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标进军,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

江山如画,大潮奔涌,中华民族伟大复兴号巨轮一往无前,驶向更加光辉灿烂的彼岸。

高举伟大旗帜——全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,开辟马克思主义中国化时代化新境界,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章

新的历史节点,记录下新的伟大时间。

22日上午,北京人民大会堂,万人大礼堂内灯光璀璨,掌声如潮。

热烈的掌声中,大会选举出由205名委员、171名候补委员组成的二十届中央委员会,选举出二十届中央纪律检查委员会委员133名。

热烈的掌声中,大会通过了关于十九届中央委员会报告的决议。大会批准习近平同志代表十九届中央委员会所作的报告。决议指出,大会通过的十九届中央委员会的报告,是党和人民智慧的结晶,是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领,是马克思主义的纲领性文献。

热烈的掌声中,大会通过了关于《中国共产党章程(修正案)》的决议。大会一致同意,把党的十八大以来习近平新时代中国特色社会主义思想新发展写入党章,以更好反映以习近平同志为核心的党中央推进党的理论创新、实践创新、制度创新成果。

掌声回荡,礼赞真理的光芒、信仰的力量。

站在新的起点,中国共产党郑重宣示——

高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

旗帜高扬,大道向前。

习近平总书记指出:“中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的,不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好。”

大会闭幕后走出会场,代表们意气风发、信心满怀。

“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。”广东省江门市委书记陈岸明代表说,“新时代的十年,正是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们全面建成小康社会,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。”

十年砥砺奋进,时光镌刻不朽。

迎来中国共产党成立一百周年,中国特色社会主义进入新时代;完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标,具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事彪炳史册,气贯长虹。

创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,全面加强党的领导,提出并贯彻新发展理念,以巨大的政治勇气全面深化改革,深入贯彻以人民为中心的发展思想……十六个方面的伟大变革铸就丰碑,激荡人心。

四川省北川羌族自治县云珍羌绣专业合作社负责人陈云珍代表感慨万千:“脱贫攻坚何其艰巨,党带领我们攻城拔寨,全面小康路上一个都不落、一个都不少,这是真正的

人间奇迹!”

中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。

“党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”中央党史和文献研究院副院长黄一兵代表说。

大会期间,代表们带着深刻领悟,表达出共同意志、同心同声——

“十八洞村的脱贫故事,深深浸透着‘精准扶贫’的思想力量。”湖南省花垣县十八洞村党支部书记施金通代表由衷地说。

“没有绿水青山就是金山银山的理念指引,就没有建设长江经济带中坚持‘共抓大保护、不搞大开发’。”安徽省马鞍山市委书记张岳峰代表说,我们痛下决心实施滨江地区产业转型升级,让母亲河焕发生机。

查琼芳代表是上海交通大学医学院附属仁济医院呼吸科医生,曾在武汉“疫”数十个日夜,亲身感悟到什么是把人民群众生命安全和身体健康放在第一位:“习近平新时代中国特色社会主义思想是写在亿万人心中的理论。”

山东大学党委书记郭新立代表说:“伟大实践充分证明,习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。”

实践没有止境,理论创新也没有止境。

“开辟马克思主义中国化时代化新境界”——党的二十大报告充分彰显了中国共产党坚定的信仰信念、高度的理论自觉。

新时代的十年,中国共产党人坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,让马克思主义在中华大地展现出蓬勃生机和旺盛活力。

3年前,习近平总书记在敦煌考察时指出,敦煌文化展示了中华民族的文化自信,只有充满自信的文明才能在保持自己特色的同时包容、借鉴、吸收各种文明的优秀成果。

如今,敦煌研究院党委书记赵声良代表信心倍增:“这几年,敦煌文化、莫高窟保护更加深入人心,我们要以时代精神激活中华优秀传统文化,夯实马克思主义中国化时代化的历史基础,让马克思主义在中国牢牢扎根。”

只有发展马克思主义,才能坚持马克思主义,这是历史的辩证法。

展望未来,中国共产党人凭着历史的积淀、理想的坚守、开拓的勇毅,将把马克思主义中国化时代化推向新的高度——坚持人民至上,坚持自信自立,坚持守正创新,坚持问题导向,坚持系统观念,坚持胸怀天下。

“继续推进实践基础上的理论创新,二十大报告以‘六个坚持’明确要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。”南京航空航天大学马克思主义学院党委书记徐川代表说。

“‘六个坚持’首要是坚持人民至上,这是习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜明价值取向。”山东省兰陵县代村党委书记王传喜代表说,“我们将坚持用来自人民、为了人民的党的创新理论做好基层工作,不断造福人民。”

伟大思想,必将继续指引伟大实践。

擘画宏伟蓝图——明确新征程中国共产党的中心任务,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利

习近平总书记在二十大报告中庄严宣告——

“从现在起,中国共产党的中心

任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

王振强代表是“毛泽东号”机车组第13任司机长。“从蒸汽机车到内燃机车再到电力机车,‘毛泽东号’以越来越快的速度见证了大江南北的非凡巨变。如今,‘复兴号’动车组列车跑出了现代化的加速度。”王振强说。

何菲代表是陕西咸阳纺织集团一分厂纺部车间赵梦桃小组第13任组长。她说,新中国成立之初,劳动模范赵梦桃刻苦攻关,不断提高生产效率,憧憬现代化。现在,已是智能化纺车了。

习近平总书记深刻指出:“我们的现代化既是最难的,也是最伟大的。”

“没有绿水青山就是金山银山的理念指引,就没有建设长江经济带中坚持‘共抓大保护、不搞大开发’。”

“在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。”

“这是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。”

“中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色,归根到底是马克思主义领导的社会主义现代化。”

冀望未来,大道宽广。

这是立志复兴伟业的使命担当:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。

“二十大报告提出的中国式现代化九个方面本质要求,展现了我们党引领时代的大担当、不负人民的大情怀、兼济天下的大格局。”宁夏吴忠仪表有限责任公司董事长马玉山代表说。

报告还提出,前进道路上,必须牢牢把握五个方面重大原则:坚持和加强党的全面领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持深化改革开放,坚持发扬斗争精神。

这是擘画美好未来的宏阔视野:全面建设社会主义现代化国家,高质量发展是首要任务;教育、科技、人才是基础性、战略性支撑;人民民主是应有之义;尊重自然、顺应自然、保护自然是内在要求……

京东方集团董事长陈炎顺代表表示,报告把握时代大势、回答时代之问、应对时代之变、推动时代发展,一个个鲜明论断总揽全局、站位高远,给全党以方向和引领,给人以信心和力量。

宏伟蓝图,催人奋进。党的二十大激发起全党全国各族人民奋进新征程、夺取新胜利的豪情壮志。

一系列新的思路深谋远虑——

二十大报告指出,必须坚持科

技是第一生产力、人才是第一资源、

创新是第一动力。

上海交通大学党委书记杨振斌代表说,三个“第一”共同为发展这个第一要务提供有效支撑,而落脚点是教育。“今后,高校要着力培养优秀人才,做好科研攻关,努力解决‘卡脖子’问题,营造更好创新环境和人才成长环境。”

从科教兴国到全面依法治国,

再到国家安全,二十大报告通过单

列部分对事关长远发展的重大问题

进行专门部署。

浙江省疾病预防控制中心微生物检验所所长张严峻代表表示,这

体现了我们党坚持问题导向,聚焦

实践遇到的新问题、改革发展稳

存在的深层次问题,提出了真正解

决问题的新理念新思路新办法。

一系列新的战略高瞻远瞩——

翻开二十大报告,制造强国、质

量强国、航天强国、交通强国、网络

强国、数字中国等一系列强国战略

映入眼帘,中国载人航天工程空间

站系统总设计师杨宏代表激动不

已。

我们党作为世界上最大的马克

思主义执政党,要始终赢得人民拥

护、巩固长期执政地位,必须时刻保

持解决大党独有难题的清醒和坚

定。

在二十大报告中,习近平总书记

对全党提出:务必不忘初心、牢记使

命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必

敢于斗争、善于斗争。

在二十大报告中,习近平总书记

对全党提出:务必不忘初心、牢记使

命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必

敢于斗争、善于斗争。

我们党作为世界上最大的马克

思主义执政党,要始终赢得人民拥

护、巩固长期执政地位,必须时刻保

持解决大党独有难题的清醒和坚

定。

在二十大报告中,习近平总书记

对全党提出:务必不忘初心、牢记使

命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必

敢于斗争、善于斗争。

在二十大报告中,习近平总书记

对全党提出:务必不忘初心、牢记使